
ΤΕΦΝΗ&ΤΕΦΝΗΤΗ

ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ (A.I.)



Σι επιτρζπεται να κάνει ζνα ρομπότ; Σι μπορεί να κάνει
θ Σεχνθτι Νοθμοςφνθ; Πϊσ εξελίςςεται ο όροσ «Σζχνθ»; 
Οι δυνατότθτεσ και οι κίνδυνοι τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ 

βρζκθκαν ςτο επίκεντρο όχι μόνο ςτον κόςμο τθσ 
εργαςίασ, τθσ παραγωγισ, τθσ Ιατρικισ, τθσ Σζχνθσ αλλά

και τθσ εκπαίδευςθσ…



Οι τομείσ τθσ κακθμερινότθτασ που επθρεάηονται από τθν 
παρουςία τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ είναι αμζτρθτοι: κινθτά, 

θλεκτρικζσ ςυςκευζσ, αυτοκίνθτα… ακόμθ και οι εκλογζσ.



Οριςμζνοι τομείσ βζβαια, όπωσ αυτόσ τθσ τζχνθσ, 
κεωροφνταν για πολφ καιρό ωσ το «ηενίκ» τθσ ανκρϊπινθσ 

δθμιουργίασ. Κι όμωσ, ιδθ θ τεχνθτι νοθμοςφνθ είναι 
παροφςα κι εκεί με τθν παραγωγι ολόκλθρων μουςικϊν 

άλμπουμ, ςεναρίων ι ζργων ηωγραφικισ.



τα τζλθ του 2018, ο γνωςτόσ Οίκοσ δθμοπραςιϊν Christie’s
ζβγαλε ςε δθμοπραςία τον πίνακα «Edmond de Belamy», 
δθμιοφργθμα… αλγορίκμου. Θ τιμι του άγγιξε τα 430.000 

δολάρια. Σα ερωτιματα ζδιναν και ζπαιρναν: είναι όμωσ το 
ζργο αυτό ζνα «ανκρϊπινο δθμιοφργθμα καλλιτζχνθ»;



Οι εφαρμογζσ τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ ςτον καλλιτεχνικό 
τομζα ανοίγουν, όπωσ αναμενόταν, πολλά ερωτιματα: Ποιοσ 

ζχει τα δικαιϊματα; Ποιοσ είναι ο ςωςτόσ τρόποσ για να 
αντιμετωπίςει κανείσ τθν τεχνολογία;



Ζνα ςφγχρονο παράδειγμα προβλθματιςμοφ: θ γνωςτι 
διοργάνωςθ ATHENS CON το 2023 ζβγαλε ανακοίνωςθ που 
υποχρεϊνει όποιον χρθςιμοποιεί AI app για artworks προσ 

πϊλθςθ ςτο artists’ alley να βάλει πάνω ςτο ζργο τθ ςτάμπα 
“A.I. product” επί ποινι αποκλειςμοφ.



Ο Μάρκουσ Γκάμπριελ από το Πανεπιςτιμιο τθσ Βόννθσ 
κροφει τον κϊδωνα του κινδφνου: κεωρεί πωσ είναι λάκοσ 

να ορίηεται ωσ τζχνθ το δθμιοφργθμα μιασ μθχανισ.
Η τζχνθ, υποςτθρίηει, είναι πάντα αποτζλεςμα αυτονομίασ. 

Σο νόθμά τθσ ζγκειται, ςφμφωνα με τον ίδιο, ςτο γεγονόσ ότι 
δεν ανικει ςε κανζναν, δεν επαναλαμβάνεται, αλλά είναι 

«ριηοςπαςτικά μοναδικι».



Για τον Χόλγκερ Βόλαντ, ςυγγραφζα του βιβλίου «Η 
δθμιουργικι δφναμθ των μθχανϊν» (Die kreative Macht der
Maschinen), θ παραγωγι τζχνθσ από μθχανι δεν είναι παρά 

«καλλιτεχνικι και δθμιουργικι απομίμθςθ». Σζλοσ, 
υπογραμμίηει ότι οι μθχανζσ, όςο καλά κι αν ζχουν 

προγραμματιςτεί, δεν ζχουν τθ κζλθςθ για δθμιουργία.



Ο καλλιτζχνθσ Ραγκάβα ΚΚ, ο οποίοσ δραςτθριοποιείται 
ςτον κλάδο τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ, ζχει ωςτόςο 

αντίκετθ άποψθ: «Εκείνοι που υποςτθρίηουν ότι αυτό που 
παράγουν οι μθχανζσ δεν είναι τζχνθ, ζχουν υλιςτικι 
κεϊρθςθ απζναντι ςτθν ζννοια τθσ τζχνθσ». Κατά τθν 

άποψι του, θ τζχνθ είναι υπερβατικι εμπειρία.



Ο Ammaar Reshi χρθςιμοποίθςε τθν ψθφιακι πλατφόρμα 
ChatGPT, που μιμείται πειςτικά τθν ανκρϊπινθ ςκζψθ και 

γραφι, επιτρζποντασ ςτουσ χριςτεσ να κάνουν μία 
«κουβζντα» μαηί του, για να γράψει τθν ιςτορία του, 

αντλϊντασ ςτοιχεία από μία τζτοια «ςυηιτθςθ» ςχετικά με 
ζνα κορίτςι ονόματι Άλισ. τθ ςυνζχεια χρθςιμοποίθςε το 

ψθφιακό εργαλείο Midjourney, που μπορεί να 
δθμιουργιςει εικόνεσ με βάςθ μία περιγραφι που δίνει ο 

χριςτθσ, προκειμζνου να εικονογραφιςει το βιβλίο του. Σο 
πείραμα αποδείχτθκε επιτυχθμζνο: μζςα ςε 72 ϊρεσ το 

12ςζλιδο βιβλίο του Reshi ιταν διακζςιμο για αγορά μζςω 
Amazon.



Ο δθμιουργόσ παρουςίαςε το επίτευγμά του 
μζςω του λογαριαςμοφ του ςτο Twitter και 
δζχτθκε ςυγχαρθτιρια από πολλοφσ για τθν 
πρωτοποριακι του ιδζα. Δζχτθκε όμωσ και 

ζντονεσ επικρίςεισ από άλλουσ, που 
επιςιμαναν τα θκικά προβλιματα που 
προκφπτουν από τθ χριςθ ψθφιακϊν 

εργαλείων. Κυρίωσ, το εξισ πρόβλθμα: το 
Midjourney και άλλεσ πλατφόρμεσ 

δθμιουργίασ εικόνων μζςω τεχνθτισ 
νοθμοςφνθσ «τρζφονται» από εκατομμφρια 

εικόνεσ, ϊςτε να εκπαιδευτοφν ςτο να 
παράγουν τισ δικζσ τουσ. 



Επομζνωσ, εικόνεσ που ανικουν ςε 
φωτογράφουσ, εικονογράφουσ, 

ςχεδιαςτζσ ι άλλουσ καλλιτζχνεσ 
χρθςιμοποιοφνται χωρίσ τθ 
ςυγκατάκεςι τουσ για να 

ςυνειςφζρουν ςτθ δθμιουργία 
αυτϊν των ψθφιακϊν 

δθμιουργθμάτων. Οριςμζνοι 
μάλιςτα χαρακτθρίηουν τθν 
πρακτικι αυτι ωσ «υψηλής 

τεχνολογίας κλοπή πνευματικής 
ιδιοκτησίας», που ςτο μζλλον 

μπορεί να πλιξει ςθμαντικά τουσ 
καλλιτζχνεσ.



Σο ζργο «Théâtre D’opéra Spatial» του Σηζιςον Αλεν, που 
δθμιουργικθκε με το εργαλείο τεχνθτισ νοθμοςφνθσ 

«Midjourney», κατζκτθςε τθν πρϊτθ κζςθ ςε διαγωνιςμό, 
προκαλϊντασ αντιδράςεισ και ερωτιματα.



«Τπάρχει μια μεγάλθ μερίδα καλλιτεχνϊν και επιμελθτϊν 
που δεν είναι ζτοιμοι να αποδεχκοφν και να αφομοιϊςουν 
τθν τζχνθ τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ», λζει ο Χριςτόφοροσ 

Μαρίνοσ, ιςτορικόσ τζχνθσ και επιμελθτισ. «Δεν είμαι από 
εκείνουσ που βλζπουν με μιςό μάτι τθν τζχνθ που παράγεται 
μζςω Τ.Ν. ι που κα τθν απορρίψουν χωρίσ δεφτερθ ςκζψθ 

κατθγορϊντασ για λογοκλοπι τουσ καλλιτζχνεσ που 
δθμιουργοφν τζτοιεσ εικόνεσ, οι οποίεσ ςυνικωσ 

δθμιουργοφνται με τθ βοικεια αλγορίκμου και αντλοφν από 
προχπάρχουςεσ εικόνεσ ι ζργα τζχνθσ».



«Σίγουρα είναι εντυπωςιακό αυτό που ςυμβαίνει τϊρα με 
τθν παραγωγι εικόνασ», λζει θ εικαςτικόσ Κυριακι Γονι, 

«αλλά δεν ενςτερνίηομαι τθν άποψθ ότι θ μθχανι κα 
επιςκιάςει ι κα ακυρϊςει τον καλλιτζχνθ. Η τζχνθ και οι 

καλλιτζχνεσ εξελίςςονται, επαναπροςδιορίηονται και 
προςαρμόηονται. Για παράδειγμα, με τθν ζλευςθ τθσ 
φωτογραφίασ δεν εξαφανίςτθκαν θ ηωγραφικι και το 

πορτρζτο, όπωσ πολλοί είχαν αρχικά προβλζψει. Στο μζλλον 
πιο πολφ βλζπω μια ςχζςθ ςυνεργαςίασ μεταξφ τουσ».



«Οι προτάςεισ των καλλιτεχνϊν που αςχολοφνται με τθν 
Σ.Ν., για να λθφκοφν ςοβαρά, κα πρζπει να είναι 

ςυγκροτθμζνεσ, να ζχουν τθ μορφι εκκζςεων και να 
διζπονται από ζνα ςφςτθμα ςκζψθσ. Διαφορετικά μιλάμε 

για εντυπωςιακά πυροτεχνιματα», καταλιγει ο 
Χριςτόφοροσ Μαρίνοσ. «Για να γίνουν ριηικζσ αλλαγζσ κα 

πρζπει θ Τ.Ν. να μπει ςτισ Σχολζσ Καλϊν Τεχνϊν. 
Προςωπικά είμαι από τουσ επιμελθτζσ με κεφαλι Ιανοφ: 

κοιτάω ταυτόχρονα ςτο παρελκόν και ςτο μζλλον με μεγάλθ 
περιζργεια. Είμαι υπζρμαχοσ του πλουραλιςμοφ και τθσ 

διαφορετικότθτασ, τόςο ςτθ ηωι όςο και ςτθν τζχνθ, άρα 
ανοιχτόσ ςε νζεσ προτάςεισ και είδθ τζχνθσ».



ΚΑΠΟΙΑ ΑΠΌ ΣΑ ΠΙΟ ΔΗΜΟΦΙΛΗ ΕΡΓΑΛΕΙΑ Α.Ι. 
ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ «ΚΑΛΛΙΣΕΧΝΙΚΩΝ» ΕΙΚΟΝΩΝ:



Κάποια από αυτά τα εργαλεία Α.Ι. είναι δωρεάν και ελεφκερα ςτο 
διαδίκτυο, άλλα όμωσ χρθςιμοποιοφνται κατόπιν πλθρωμισ 

(ποςό ςυνδρομισ). Παρακάτω είναι τζςςερα από τα πιο δθμοφιλι 
εργαλεία που ςιμερα οι περιςςότεροι Ζλλθνεσ –και όχι μόνο-

πειραματίηονται για να δθμιουργιςουν εικόνεσ χωρίσ το 
προαπαιτοφμενο του «ταλζντου» ι «εικαςτικισ κλίςθσ».



«Οι αλγόρικμοι είναι “πλάςματα” που ζχουμε δθμιουργιςει 
εμείσ, μακαίνουν με εικόνεσ, τρζφονται με εικόνεσ, για να 

μποροφν να επιλζγουν και να αποφαςίηουν για εμάσ. Για τουσ 
αλγόρικμουσ οι εικόνεσ είναι δομικό ςτοιχείο. Πλζον, το 

χρθματιςτιριο βαςίηεται ςε μεγάλο βακμό ςτουσ αλγόρικμουσ, οι 
ςυντάξεισ και οι αςφάλειεσ ηωισ υπολογίηονται βάςει αυτϊν, 

ακόμα και ζνα αυτοκινοφμενο όχθμα ζχει εκπαιδευτεί με εικόνεσ 
και εμείσ το εμπιςτευόμαςτε για να μετακινθκοφμε».



YouCam
AI Pro
παίρνει

τισ
εικόνεσ
και τισ

ςυγχωνεφει
επιλεκτικά 

από μια βάςθ
δεδομζνων 

(data)
φτιάχνοντασ 

μια ξεχωριςτι
ςφνκεςθ.



…παράδειγμα: ΚΑΙ ΟΙ 3 κάτωκι φϊτο ζργων βαςιςμζνων ςτθ 
«ΜΟΝΑ ΛΙΗΑ» είναι προϊόν τθσ Σεχνθτισ Νοθμοςφνθσ 

(με χριςθ εργαλείου YOU CAM A.I. PRO) :



MONA LISA –LEONARDO DA VINCI



DALL-E 1 & 2 είναι αυτό τον καιρό ίςωσ το πιο δθμοφιλζσ 
εργαλείο Α.Ι. για δθμιουργία εικόνων μαηί με Midjourney και 
διαδόκθκε χάρθ ςτα social media (facebook, Instagram, Tik 

Tok, ,κ.τ.λ.)



Φυςικά, θ επιλογι του εκάςτοτε Α.Ι. εργαλείου εξαρτάται 
από το επιδιωκόμενο αποτζλεςμα που ζνασ χριςτθσ 

επικυμεί ςτθ δθμιουργία μιασ εικόνασ πάνω ςε μια κεματικι 
αξιοποιϊντασ  λζξεισ «κλειδιά» π.χ. «ΝΕΡΟ –ΚΤΜΑ –

ΑΝΣΑΝΑΚΛΑΗ –ΠΟΣΗΡΙ –ΧΤΙΜΟ –ΣΑΓΟΝΕ».





























DALLE 2 ΠΑΡΆΔΕΙΓΜΑ ΑΞΙΟΠΟΙΘΘ 
ΒΑΘ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΕΡΓΟ ΒΕΡΜΕΕΡ









































































ΒΙΒΛΙΑ 
ΓΙΑ
ΣΑ

ΘΕΜΑΣΑ
ΣΗ
Α.Ι.



ΜΠΟΡΕΙ Η Α.Ι. ΝΑ ΠΛΑΣΟΓΡΑΦΗΕΙ;



ΜΠΟΡΕΙ Η Α.Ι. ΝΑ ΠΛΑΣΟΓΡΑΦΗΕΙ;





Είναι ζνα εργαλείο που δθμιουργιςαμε εμείσ και είναι ςτο 
χζρι μασ το ποφ κα το ςτρζψουμε, αν κα γίνει όχθμα για 

δυςτοπικά ςενάρια, αν κα αμβλφνει κοινωνικζσ ανιςότθτεσ ι 
αν κα ςυμβάλει ςτθν εκπαίδευςθ. Ο άνκρωποσ δεν ζκανε 

ποτζ πίςω ςε ό,τι δθμιοφργθςε και ό,τι τελικά μακαίνουμε το 
εξελίςςουμε.



ΚΑΛΘ ΤΝΕΧΕΙΑ


